

## 促进高质量充分就业创业

直播带岗常态化, 达人培训促消费, 多样零活拓机遇……永济市零工市场——  
“即时快招”, 实现高效劳务对接

□记者 范楚乔 郝丽莎 文图

日前,永济市零工市场推送的“新媒体+零工市场”创业项目,荣获第十一届“创青春”山西青年创新创业大赛社会企业专项赛成长组三等奖,这是该零工市场自运营以来取得的成效之一。依托线下窗口和线上新媒体平台,该市为零工人员与用工主体提供快速发布信息、现场对接洽谈、即时确认结果、当日面试到岗等服务,实现了“即时快招”的效果。

常态化直播,线上为零工送岗;达人培训,助力宝妈等群体灵活就业;收集手串珠、包饺子等多样化用工需求,满足城乡零工的更多就业选择……零工就业群体所需要的,就是就业服务部门的重点关注所在。永济市在利用零工市场促进就业方面有哪些优势做法?群众对这一平台发挥的作用有何评价?近日,记者前往永济市零工市场采访,了解其在促就业、优服务、拓渠道方面的做法。



▲咨询业务



▲直播带岗



▲智能查询

## 精准匹配辐射广

“自去年运营以来,我们依托第三方团队,开展直播带岗300余场,观看人数31.64万人次,在线互动超5万次。从4月份开始,平均每天两场,这项工作已成常态化。”永济市零工市场相关负责人说。

直播时间长、次数多,随时可更换背景和主题,发挥新媒体设备技术水平,是永济市零工市场直播带岗的一大特色。这样的平台不仅使直播效果提档升级,还能让观众更加清晰地了解企业信息、招工需求、就业政策等内容,继而实现了“即时快招”的目标。

同时,该零工市场还通过微信公众号、微信群聊、抖音短视频等渠道,即时更新招聘信息,帮助企业和零工进行线上匹配,并提供全程跟踪服务。目前,该市场建立了40多个微信群,共服务1万余人,抖音账号粉丝量近两万人,微信公众号也受到广大零工的关注。

不论是农户、合作社、加工厂干零活,还是串珠、包饺子、探店、药材加工;不论是壮劳力,还是宝妈、中老年群体、残疾人,都能通过这一平台实现人岗高效精准匹配,就近就地实现就业。

## 达人就业促消费

“某超市直播预告,接龙并按要求发布,自行到店拍摄。不用剪辑手法,直接开播就行。拍摄重点及参考文案如下……”这是近日永济同城达人一号群中发布的一条信息,不少人积极参与,加入探店队伍。

以达人培训为基础,为网络达人提供灵活就业渠道,是永济市零工市场探索出的一条发展新路,让宝妈等群体实现了技能就业、灵活就业。“培训+就业”的新模式,让零工既能免费学技能,又能灵活就业增收,还能提高商家知名度,增强消费市场活力,可谓一举多得。

近日,宝妈杨萍和其他学员一起,学习了直播团购、直播话术、选品等内容。她说:“这是我第6次参加培训,每次都能学到新东西,收获很大。以后我打算直播卖一些日用品,挣钱补贴家用。”

作为从河北远嫁而来的宝妈,杨萍希望找一份灵活性强、时间自由的工作,达人培训为她开启了新的就业之路。

从培训到就业的一站式服务,让更多人找到了就业方向,在努力中实现了自我价值,为城乡发展注入了更多力量。

## 企业受益稳发展

达人培训不仅让有需求的零工灵活就业上岗,也让一些商家和企业经营者学到了线上宣传推广的技能。

“我是舜家人手工水饺的一名店长,通过培训,我用学到的直播团购等技巧增加了店铺曝光率,提高了销售额。以后,还计划让员工参与进来,大家一起宣传,为店里引流。”张倩说。

于企业而言,零工市场的作用更多体现在解决招工难题,利用线上线下多种渠道为企业输送优质就业人员。为此,该零工市场建立了多个微信群,对企业开展一对一服务,搭建起高效沟通的对接平台。

根据用人单位需求,零工市场广泛招聘,经过初步筛选、面试并及时反馈,为用人单位和求职者节省了时间成本,上岗率较之前更高。

“我们这边的岗位大多是车间操作工,人员流动大、用工需求高,依托零工市场,企业招工更高效、便利。今年下半年,已有20余人成功入职。”永济市凯通印染有限责任公司人事部负责人杨若彤说。

## 记者手记

采访中可感受到,经过一年多的运营,广大零工、企业对于零工市场这一促就业的平台十分认可。

找工作、招工,就来零工市场。灵活就业人员学到了技能、找到了活儿,自然对零工市场更加信任。企业得到一系列就业服务,招工更加高效、省事,对政府组织的各类招聘活动、入企走访等参与度更高,态度更加积极。

这一市场,架起用工、找活两端,使群众就业之路、企业发展之路更加通畅,切实保障和改善了就业民生。“一心一意为零工,尽心竭力办实事”“工作热情周到,工作快捷高效”“保障用工尽心尽责,为企业排忧解难用心用力”……在永济市零工市场服务大厅,一面面锦旗是群众的普遍认可,更是大家对这一平台发挥更大作用的期待。

记者 范楚乔

## 市、区两级民政部门

## 开展流浪乞讨人员救助巡查

运城晚报讯(记者 陶登肖)12月17日晚,市、区两级民政部门开展流浪乞讨人员“寒冬送温暖”救助巡查工作。

工作人员重点对城区驛站、桥梁涵洞、汽车站等流浪乞讨人员聚集的区域进行巡查,及时劝导流浪乞讨人员、临时遇困人员进救助站接受救助。不愿进站接受救助的,则根据情况为其提供御寒衣物、食品等救助物资,并按要求做好信息登记,发放救助引导卡,确保“应救尽救”。

据悉,下一步,全市将进一步加大宣

传力度、值班留守力度,确保流浪乞讨人员、临时遇困人员得到及时的救助和照料,度过一个温暖的冬天。

同时,各级民政部门也提醒广大市民,若发现流浪乞讨人员,可告知、引导其前往盐湖区社会救助中心(地址:盐湖高新区复旦大道中段社会福利中心院内);若遇到危重患者、精神障碍人员或未成年人,须及时拨打120急救电话,并联系“110”或社会救助中心24小时值班电话0359-2051885。

## 绛县

## 举办医保培训 整治欺诈骗保

运城晚报讯(记者 郝丽莎)近日,绛县卫建局、绛县医保局联合召开医保领域欺诈骗保突出问题专项整治工作培训会,全县280家定点医药机构负责人参加。

会议指出,各部门要切实增强打击欺诈骗保的政治自觉,集中力量打击诱导住院、虚假住院、虚假诊疗、虚假购药及倒卖医保药品等恶性欺诈骗保行为。同时,还要结合前一阶段整治成果,建立长效机制,聚焦重点、

自查自纠、协同联动、查透查实、重拳出击、规范执法,务实推动各项任务落地见效,兜牢基金安全底线,共同守护好人民群众的“看病钱”“救命钱”。

会后,与会人员还参加了打击欺诈骗保专项整治业务培训,相关单位分别围绕专项整治工作文件解读、公安刑侦、现场检查和执法、数据提取和监管规则运用等有关内容进行了授课。